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Ανησυχητικά τα στατιστικά της ΕΛ.ΑΣ. για την 
ανήλικη παραβατικότητα – Θεσσαλονίκης 
Φιλόθεος: “Οφείλουμε να δράσουμε ουσιαστικά 
και καθοριστικά”
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Θεσσαλονίκης

Τα στατιστικά στοιχεία του αρχηγείου της Ελληνικής 
Αστυνομίας για την ανήλικη παραβατικότητα παρουσιάστηκαν 
σε διαδραστική εκπαιδευτική εκδήλωση κινητοποίησης κατά 
της βίας, με τίτλο «Βία: Νιώσε! Μίλα! Δράσε!» που 
συνδιοργάνωσαν η Ιερά Μητρόπολη Θεσσαλονίκης και η 
Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας, με τη συμμετοχή περίπου 
1.000 μαθητών των Α’ και Β’ τάξεων Λυκείου, από 13 σχολικές 

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=21
/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=1139


μονάδες.

Η δράση αυτή υλοποιήθηκε μέσα από μουσικά δρώμενα, βιντεοπροβολές από 
σχολεία, αλλά και διαδραστικά παιχνίδια ερωτήσεων και απαντήσεων και 
απετέλεσε ουσιαστικά μία καινοτόμο συνάντηση, όπου οι μαθητές και οι μαθήτριες 
κατάφεραν να ευαισθητοποιηθούν στα ζητήματα βίας.

Σύμφωνα με τους ειδικούς, το 26% των παιδιών ξεκινά την παραβατική 
συμπεριφορά στην ηλικία των 8 με 14 ετών, ενώ η παραβατικότητα εκδηλώνεται 
κυρίως μετά την ηλικία των 15 ετών. Μέσα στο 2023 σε παράνομες πράξεις 
προέβησαν 10.776 ανήλικοι, 1.100 εκ των οποίων ήταν έως 11 ετών και 1.400 από 
12 έως 14 ετών. Μία στις τέσσερις παραβάσεις αφορά σε κλοπές, και μία στις 
πέντε σε διακίνηση ναρκωτικών ουσιών.

“Οφείλουμε να δράσουμε ουσιαστικά και καθοριστικά”

Την Εκδήλωση έκλεισε ο Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης κ. Φιλόθεος, ο οποίος, 
στην εξαιρετικά σημαντική αποφώνησή του -και παραπέμποντας στον τίτλο που 
επιλέχθηκε για την εκδήλωση- ζήτησε από τα παιδιά να νιώσουν, να μιλήσουν, να 
εκφράζουν αυτά που νιώθουν και να δρουν όταν αισθάνονται πως εκφοβίζονται: 
«Το να μπορώ να νιώθω τον άλλον σημαίνει ότι προσφέρω μια σανίδα σωτηρίας, 
μια δυνατότητα να μη χαθεί, μια δυνατότητα να κάνει μια νέα αρχή στη ζωή του. 
Η βία είναι εκείνη που οδηγεί τον άνθρωπο στο χάσιμο, στην απώλεια. Το να νιώθω 
τον άλλον σημαίνει ότι μπορώ να τον σώσω. Και όταν αισθάνομαι ότι με νιώθει 
κάποιος, σημαίνει ότι έχω ελπίδα, δε χάνομαι», είπε. Εξήγησε ακόμη πόσο 
σημαντικό είναι να μπορούμε να βλέπουμε τους ξένους σαν δικούς μας και να μην 
αισθανόμαστε τους δικούς μας σαν ξένους: «Μιλήστε ο ένας στον άλλον καταρχήν 
και στη συνέχεια αφήστε και τους άλλους να σας μιλήσουν. Δώστε περιθώριο 
στους άλλους να σας μιλήσουν. Η βία ξεπερνιέται όταν μπορέσεις να αφήσεις 
περιθώριο στον άλλον για να σου μιλήσει, να σου πει τι αισθάνεται, να σου πει πώς 
ζει, τι είναι αυτό το οποίο τον απασχολεί», επισήμανε.

Τόνισε τέλος ότι χρειάζεται δράση που αποτρέπει τη βία: «Οφείλουμε να δράσουμε 
ουσιαστικά και καθοριστικά, ώστε αυτά τα φαινόμενα που βλέπουμε όχι μόνο εδώ 
στον τόπο μας, την πόλη μας, τη Θεσσαλονίκη, αλλά και ευρύτερα σε όλον τον 
κόσμο, […] με το να νιώθουμε ο ένας στον άλλον, να μιλάμε στον άλλον, να 
αναλαμβάνουμε πρωτοβουλίες ο ένας για τον άλλον, να μπορέσουμε να τα 
αποτρέψουμε γιατί έτσι αλλάζει ο κόσμος», υπογράμμισε.
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Η εκδήλωση

Αρχικά την εκδήλωση άνοιξε ο περιφερειακός Διευθυντής Εκπαίδευσης Κεντρικής 
Μακεδονίας, κ. Αλέξανδρος Κόπτσης, ο οποίος μιλώντας από καρδιάς για τον ρόλο 
του σχολείου στην αντιμετώπιση του σχολικού εκφοβισμού, απηύθυνε κάλεσμα 
στους μαθητές και τις μαθήτριες: «Ελάτε όλοι μαζί να αλλάξουμε τη νοοτροπία 
μας, να αλλάξουμε το σχολείο μας» και τόνισε, ότι η Πολιτεία με ψυχολόγους, 
κοινωνικούς λειτουργούς, συμβούλους σχολικής ζωής βρίσκεται στο πλευρό τους: 
«Ελάτε και εσείς παιδιά κοντά σε αυτούς τους θεσμούς, ανοίξτε την ψυχή σας και 
την καρδιά σας, μιλήστε με τους γονείς σας, μιλήστε με τους δασκάλους για το 
πρόβλημα, μιλήστε με τους ψυχολόγους στο σχολείο. Όλα μπορούν να λυθούν με 
καλή διάθεση και με αγάπη και με αλληλεγγύη, αν σεβόμαστε τον άλλον» και 
κατέληξε λέγοντας, πως: «Μεγαλώσαμε σε μία εποχή που σας παραδώσαμε αυτό 
τον κόσμο με πολλά λάθη. Είμαστε σίγουροι και εσείς μπορείτε να παραδώσετε 
πολύ καλύτερα στις επόμενες γενιές, γιατί αξίζετε πολύ περισσότερο από εμάς. Με 
περισσότερες γνώσεις, με ειδικές γνώσεις, με περισσότερο συναίσθημα».

Ακολούθως, στους μαθητές μίλησαν κατά σειρά ο κ. Αθανάσιος Κανάκης, 
ψυχολόγος Ελληνικής Αστυνομίας και μέλος της Ομάδας Διαπραγματεύσεων της 
ΕΛΑΣ ως σύμβουλος ψυχικής υγείας, ο οποίος παρουσίασε στην εισήγησή του τα 
ιδιαιτέρως ανησυχητικά αυξημένα ποσοστά εμφάνισης της βίας και παρότρυνε 
τους μαθητές και τις μαθήτριες να επικοινωνούν με την αστυνομία όταν 



αντιμετωπίζουν περιστατικά βίας, ο κ. Ζαχαρίας Σπανός, ιστορικός και 
εκπαιδευτικός Μ.Ε., που μαγνήτισε το πλήθος με ομιλία του και την εντυπωσιακή 
προσέγγιση του θέματος και -από τον χώρο του αθλητισμού- ο κ. Άγγελος 
Χαριστέας, πρώην διεθνής ποδοσφαιριστής και νυν αντιπεριφερειάρχης 
Εθελοντισμού και Νεολαίας στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, η 
αντιπεριφερειάρχης Θεσσαλονίκης και χρυσή ολυμπιονίκης κ. Βούλα Πατουλίδου, ο 
κ. Δημήτριος Κυρσανίδης, πρώτος παγκόσμιος πρωταθλητής στο Freestyle 
παρκούρ, που έδωσαν τα δικά τους μηνύματα ενάντια στην βία και ξεσήκωσαν 
τους μαθητές.

Τέλος, ο κ. Αλέξιος Λάππας, ψυχίατρος παιδιών και εφήβων, πραγματοποίησε ένα 
ιδιαίτερο Q&A απαντώντας με χρονόμετρο σε πληθώρα ερωτήσεων που 
υποβλήθηκαν από τους μαθητές, ενώ παράλληλα ενθάρρυνε τους μαθητές/τις 
μαθήτριες να συμμετέχουν σε διαδραστικά παιχνίδια.

Αξίζει να αναφερθεί, ότι οι σχολικές μονάδες ετοίμασαν αφίσες και παρουσιάσεις 
για να εναντιωθούν στη βία κάθε μορφής και βίντεο τα οποία προβάλλονταν 
μεταξύ των ομιλιών, ενώ στον εντυπωσιακό παλμό που επικράτησε στον 
συνεδριακό χώρο, συνέβαλαν και οι βιντεο-παρεμβάσεις του κ. Rudy Francisco, 
ποιητή και συγγραφέα και του κ. Αλέξανδρου Τσουβέλα, κωμικού σόλο κωμωδίας.



Σε έναν μήνα 1.353 συλλήψεις ανηλίκων

«Οι υποθέσεις που έχει διαχειριστεί η Αστυνομία τους πρώτους οκτώ μήνες του 
2023 ξεπερνούν εκείνες που είχαν καταγραφεί σε όλη της διάρκεια του 2022. 
Είχαμε 1.400 περιπτώσεις βίας μεταξύ εφήβων, οι οποίες έφτασαν το 2022 στις 
δικαστικές αίθουσες Θεσσαλονίκης, ενώ 1.179 υποθέσεις εγκληματικότητας 
ανηλίκων αποτυπώθηκαν στα στατιστικά του Αρχηγείου της ΕΛΑΣ για το έτος 
2021. Στο πλαίσιο αυτών 1.750 ανήλικοι κατηγορούμενοι παραπέμφθηκαν σε δίκη, 
εκ των οποίων και 233 ανήλικα κορίτσια. Μόνο τον Σεπτέμβριο του 2023 έγιναν 
1.353 συλλήψεις ανηλίκων και σχηματίστηκαν 1.201 δικογραφίες», ανέφερε, 
κάνοντας τη σχετική παρουσίαση, ο Ψυχολόγος της Ελληνικής Αστυνομίας και 
μέλος της Ομάδας Διαπραγματευτών της ΕΛ.ΑΣ ως σύμβουλος ψυχικής υγείας, 
Αθανάσιος Κανάκης.

Από τις παραβάσεις ανηλίκων το 25% αφορά σε κλοπές, το 21% σε παραβάσεις 
του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας, το 19% σε ναρκωτικά,το 8% σε ληστείες, 6% 
στην αθλητική νομοθεσία, 3% σε φθορά ξένης ιδιοκτησίας, 3% σε σωματικές 
βλάβες, 2% στη γενετήσια ελευθερία, 1% σε απειλές, 1% σε εξύβριση- δυσφήμιση, 
1% σε διατάραξη οικιακής ειρήνης και 1% σε απάτες.

Η εξαιρετική αυτή Εκδήλωση ευαισθητοποίησης κατά της βίας υπήρξε καρπός 
συνεργασίας μεταξύ του Γραφείου Νεότητος της Ιεράς Μητροπόλεως 



Θεσσαλονίκης, το οποίο τελεί υπό την ευθύνη του Αρχιμ. Βαρνάβα Γιάγκου, της 
Περιφερειακής Διεύθυνσης Α΄ βάθμιας και Β΄ βάθμιας Εκπαίδευσης Κεντρικής 
Μακεδονίας, των Διευθυντών των Σχολείων και των Εκπαιδευτικών και πρωτίστως 
των 900 μαθητών και μαθητριών, οι οποίοι συμμετείχαν με ενθουσιασμό και 
γέννησαν ελπίδες για την γενικότερη αλλαγή νοοτροπίας, που απαιτείται σε αυτό 
τον ευαίσθητο τομέα.

Δείτε φωτογραφικό υλικό ΕΔΩ
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